

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

N.º XVII.—Núm. 4.635

Tres ediciones

Madrid, Sábado 28 de Agosto 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## CLASES DE TROPA

### Los socorros mutuos

La «Asociación de Socorros Mutuos para clase de tropa» se creará, podemos afirmarlo.

El proyecto de su creación no está abandonado. Suboficiales y sargentos, tendrán, como tienen todas las colectividades militares, una Asociación, que, al morir un socio, facilite a su viuda, huérfanos, padres, o a quien instituya por heredero, una cantidad de mil, dos mil, o tres mil pesetas de socorro.

Hace ya muchos años que escribimos sobre la necesidad de esa Asociación; la experiencia nos fue fortificando cada día más, en la creencia de su conveniencia. Nos partía el alma contemplar en algunas ocasiones casos de miseria y hambre en humildes hogares a los dos días de llevarse el cadáver del ser amado.

Venía entonces la peregrinación de los familiares en busca de los compañeros del muerto; pero poco podía un socorro tan limitado como el que pueden proporcionar el reducido número de compañeros de Cuerpo o de guarnición.

Tal vez ante uno de esos fulminantes casos de miseria, surgió la iniciativa que cristalizó en EJERCITO Y ARMADA, que desde entonces, la sostuvo con la fe, con la firmeza y con la constancia que son necesarias para que fructifiquen las ideas.

Hubo un sistema de Asociación en proyecto, que oficialmente se ordenó ensayar en los Cuerpos; de esto no se acordarán más que los muy veteranos, y tenientes y capitanes son ya casi todos los que entonces pagaron las primeras cuotas.

Pasan los hombres y las ideas subsisten; aquel proyecto, no sabemos de que manera informado, no cuajó.

Volvió a sentirse la necesidad y renació la idea, amparada por la benevolencia del general Weyler, que prestó a la obra gran apoyo; y el estudio en esa ocasión realizado, es el que ahora nos dicen que se termina. De modo que en breve existirá la benéfica institución.

No hay que decir cuánto lo celebramos.

### Firma del Rey

De Guerra.—Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de salud, ha presentado el intendente de división don Angel Matoses y Capilla, del cargo de intendente militar de la sexta región.

Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Enrique Feyto Martín cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la cuarta región y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando inspector de Sanidad Militar, en Comisión de la cuarta región, al inspector médico de segunda clase don Galo Fernández España.

Idem inspector de los Establecimientos médicos centrales de Sanidad Militar y de la instrucción técnica de las tropas de dicho Cuerpo, al inspector médico de segunda clase D. Pedro León Jiménez.

Idem inspector de Sanidad Militar de la segunda región, al inspector médico de segunda clase D. Fidel Lombana y Sáez. Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico D. José Salvat y Martí.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la octava región, al inspector médico de segunda clase D. José Salvat y Martí.

Concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar con distintivo blanco a los generales de brigada honorarios, en situación de reserva, D. Antonio Gil Alvaro y D. Manuel Garrido Varés.

Idem la misma condecoración con igual distintivo, al general de brigada honorario, en situación de reserva, D. Jesús Varela y Varela.

Confiriendo, a los coroneles de la Guardia civil D. Inocencio Martín Piris, el mando de la Subinspección del 9.º tercio (Vallejo); D. Ciriaco Iriarte Oyarvide, el del 11.º tercio (León); D. José Agudo Pineda, el de la del 2.º tercio (Toledo); don Enrique Benedito García, el de la del sexto tercio (Coruña), y D. Antonio Juliá Noguera, de la del primer tercio de Caba-

llería (Madrid), y a los tenientes coroneles del propio Cuerpo, D. Arturo Roldán Trápaga, el de la Comandancia de Castellón; D. Francisco Recio García, el de la de Alava; D. Julio González Dichoso, el de la de Cuenca, y D. Pablo Riera Cortado, el de la de Barcelona.

Idem a los tenientes coroneles de Carabineros D. Juan Redón Sanjuan y D. Eugenio Bonet Cortés, el mando de las Comandancias de Granada y de Baleares, respectivamente.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a los coroneles de Infantería D. Mariano Mora Mur. D. Juan Arjona Lechuga, D. Luis González Mata, D. José Blanco Beltrán, D. Antonio Yáñez Vasón, don José Román Viernes, D. Marcelino Antón Chico, y D. Juan de Mas Arrán.

Idem el mismo empleo a los coroneles de Artillería D. Juan Osuna Pineda, don Manuel Cerón Cuervo y D. Rafael Ripoll Cabrera; al de Ingenieros D. José Saavedra Lugalde.

Idem el empleo de Intendente de división, honorario, en situación de reserva, al coronel de Intendencia D. José Altadil Torron.

Autorizando el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de construcción de un cuartel para un regimiento de Infantería en el solar denominado «El Teso», de la plaza de Cáceres.

Idem el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel, para un regimiento de Caballería, en Sevilla.

Idem el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de acuartelamiento provisional del 10.º regimiento de Artillería pesada, en Huesca.

Idem el arriendo por concurso de un local en Málaga, con destino a Gobierno militar y pabellón del general gobernador.

Concediendo la libertad condicional a cinco reclusos sentenciados por los Tribunales del fuero de guerra, que se hallan en los establecimientos comunes en el cuarto período penitenciario, y llevan extinguidas tres cuartas partes de su condena.

### Graves sucesos en Breslau

Polacos, franceses y alemanes.—Consultados se quedaron.—Los manifestantes queman las documentaciones.—Siguen los disturbios.—La Misión aliada en peligro.

BERLIN 28.—De Breslau comunican a la Gaceta de Voss, de hoy haberse producido gravísimos desórdenes en aquella ciudad, yendo dirigido el movimiento contra las Misiones francesa y polaca, a consecuencia de una demostración organizada por los partidos burgueses de la ciudad, como supuesta protesta contra los desmanes a que se entregan los polacos en Alta Silesia.

A primera hora de ayer comenzó a circular el rumor de que los soldados del Ejército de Haller se encontraban en Alta Silesia, y que los polacos se proponían continuar la política de excesos que se les atribuye. La muchedumbre, enardecida por los directores del partido burgués, se dirigió tumultuariamente a la calle donde se encuentra situado el Consulado de Polonia, irrompiendo en el local y destruyendo cuanto encontró a su paso: muebles, archivos, documentación, y todo el menaje, en una palabra, fue destruido o quemado. Acudieron algunos números de la Policía urbana; pero no consiguieron restablecer el orden.

Terminado el saqueo del Consulado polaco, la muchedumbre recorrió varios hoteles donde creía que se encontraban los miembros de las Misiones aliadas.

Por último, llegó frente al hotel Aurethenea, que es la residencia de la Comisión aliada, y después de proferir gritos e insultos delante del hotel, los manifestantes invadieron el edificio y se dirigieron a la parte en que están instaladas las oficinas de la Comisión, que también fueron saqueadas.

Los legajos fueron sacados a la calle, donde los demás manifestantes formaron pira, a las que prendieron fuego.

Después de cometidos estos desmanes, acudió fuerza de la Policía de Seguridad, que rechazó a los revoltosos.

No terminó allí la manifestación, pues el pueblo, que se había dispersado por las calles cercanas al hotel donde reside la Comisión interaliada, volvió a reunirse, dirigiéndose al consulado francés, en el que cometieron análogos excesos, destruyendo el mobiliario y los archivos.

No quedó ni un solo papel, pues los manifestantes abrieron a golpes los armarios y lo destruyeron todo.

Cuando acudió la Policía de Seguridad, toda la documentación del consulado francés estaba destruida.

Solo pudo ser salvada la documentación personal del cónsul.

Por la noche continuaron los disturbios. La muchedumbre, enardecida por el éxito de la jornada, volvió a congregarse, dirigiéndose a los garages donde son encerrados los automóviles de los miembros de la Misión francesa.

Los coches fueron sacados a la calle y se les prendió fuego.

Las iras populares se volvieron después contra la población judía de Breslau; los manifestantes se dirigieron al barrio habitado por los judíos, donde se entregaron igualmente al saqueo.

La Policía de Seguridad protege hoy el Consulado francés y el hotel donde se aloja la Comisión interaliada.

Se oíra a los nacionalistas alemanes BERLIN 28.—El Berliner Tageblatt, al comentar esta mañana los graves sucesos ocurridos ayer en Breslau, dice que la culpa debe recaer exclusivamente sobre los nacionalistas alemanes, que son los que organizaron los sucesos, y que excitaban a los manifestantes a continuar su obra.

### Reclutas de cuota

Prórroga para un beneficio

Se amplía hasta el 30 de septiembre próximo venidero el plazo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo de 1920 y agregados al mismo.

Dentro del mismo plazo podrán optar por los beneficios del artículo 268 de la referida ley los que ya se hubieren acogido a los del 267.

Los individuos que se acojan a los beneficios concedidos por esta ampliación, quedan obligados a presentar el certificado de aptitud en las mismas condiciones que los demás reclutas de dicho reemplazo que se hayan acogido a los beneficios del capítulo XX antes del sorteo.

Desertores

En vista de las consultas elevadas al Ministerio, referentes a si los desertores acogidos al Real decreto de indulto de 12 de septiembre último, comprendidos en los reemplazos posteriores al año de 1911, pueden acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento; y teniendo en cuenta que el artículo 12 del citado Real decreto autoriza para que puedan redimirse a metálico los prófugos y desertores indultados, pertenecientes a los reemplazos anteriores al de 1912, y la regla cuarta de la Real orden de 3 de diciembre último dispone que podrán disfrutar los beneficios de la cuota militar los prófugos que se acojan al mencionado Real decreto de indulto, no haciéndose en la regla referida la expresión, por omisión sin duda, de las palabras «y desertores», como figuran para los anteriores a la vigente ley en el precitado artículo 12, se ha resuelto, como aclaración a la Real orden de referencia, que los desertores indultados pueden disfrutar también de la reducción del tiempo de servicio en filas.

### Marruecos

Noticias oficiales

El alto comisario de España en Marruecos dice al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Como ampliación a mi telegrama relativo a operaciones ocupación Keritez, Afurit y Ramia, manifiesto a vuecencia que reina tranquilidad absoluta en dicha zona, habiéndose establecido un nuevo puesto sobre el río Keriquera Ramia para asegurar comunicaciones. Noticias comprobadas de las bajas enemigas son que en dicha operación tuvieron muchos heridos, entre ellos, Hamido es Suban y diez y seis muertos, entre los que figuran el Heriuru de Uadien y corren rumores no confirmados haber sido también muerto el muy prestigioso jefe rebelde de Nadaras Ben Haman el Fait, siendo grande el desaliento que experimentan los rebeldes ante los avances recientes y extensión de la zona que se ha ocupado.»

### DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El día mañana publicará las siguientes disposiciones:

Aprobados sin plaza

Se desestiman peticiones de varios padres de alumnos aprobados, sin plaza en la Academia de Intendencia, que solicitan se les conceda; a éstos, ingresen en la misma en concepto de supernumerarios, para cubrir las bajas que puedan producirse.

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor.

Destínase al Ministerio de la Guerra, al comandante de Estado Mayor don Enrique Tudela, y a la Maestranza de Artillería de Sevilla, al maestro principal de fábrica don Marcelino de Castro.

Concursos

Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Artillería que existe en la Fábrica de Armas de Oviedo, y una de oficial y dos de escribientes de Oficinas Militares, en el negociado de Marruecos de la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra.

## LA GUERRA RUSOPOLACA

### El desastre ruso.—Concesiones a los polacos. Negociaciones para la paz

Los polacos en Grodno

PARIS 28.—Según noticias de última hora recibidas por el *Matin*, los polacos, continuando su avance, se han apoderado de la ciudad de Grodno.

Combates entre rusos y ucranianos

PARIS 28.—Se reciben noticias de estarse librando violentísimos combates entre los rusos y los ucranianos en la región comprendida entre el Strypa y el Zdruck.

Deserciones en el Ejército rojo

LONDRES 28.—Según el *Daily Express*, cinco divisiones rojas que fueron traídas recientemente de Siberia para reforzar los Ejércitos bolcheviques que combaten en el frente Norte de Polonia, han depuesto las armas.

Las victorias polacas y el crédito francés

PARIS 28.—El diario *L'Ouvre* prevé una feliz repercusión de las victorias polacas en el crédito francés, considerando que la solución de la cuestión financiera se halla íntimamente ligada al cumplimiento del Tratado de Versalles.

Según el citado periódico, Francia no puede llevar, por sí sola, las pesadísimas cargas que originó la guerra, y entre ellas la de la reconstrucción de las regiones devastadas.

La toma de Varsovia por los bolcheviques—añade—hubiera significado quizá para el Gobierno de Berlín una especie de liberación de las obligaciones financieras dispuestas en el Tratado. Varsovia, libre de peligro, representa el criterio y la fuerza de Francia, que se afirma de nuevo creadora y vigorosa, dando su verdadero valor a la firma de nuestros representantes, y obligando a nuestros enemigos a reconocer que únicamente la voluntad de Francia puede imponerse.

Evacuación de Vilna?

PARIS 28.—Según noticias recibidas de Kowno, los bolcheviques han evacuado Vilna.

Las tropas lituanas ocuparon la estación de aquella ciudad el día 2 por la tarde.

Los bolcheviques lituanos, viendo fracasado el avance de las tropas rojas, han emprendido la fuga.

El avance de los polacos

VARSOVIA 28.—El Ejército polaco del Norte continúa progresando victoriosamente en la región situada entre Sierpec y Soldau.

Algunos elementos de este Ejército se dirigen a marchas forzadas hacia Chorgel, con el propósito de cortar la rejirada a las fuerzas bolcheviques que se hallan aún en aquella región.

Más al centro, las tropas polacas han ocupado Stavtse, Ostrolensko y Kolno, y avanzan en dirección a Ossewets.

En el Sur, Grubecbof ha sido reconquistado por las tropas polacas y la 60 división bolchevique que se halla en la región de Lemberg, y que ha sufrido una grave derrota en Bobeka, se retira precipitadamente hacia el Sudoeste.

La marcha de los delegados rusos

PARIS 28.—Telegrafían de Londres al *Matin* que en las esferas oficiales se estima que Krassin y Kameneff no necesita realmente pasaporte para abandonar Inglaterra. De todos modos, aparece que los delegados rusos esperarán a la respuesta de Moscú al ultimatum enviado por lord Balfour.

El *Pett Parisien* comenta el fracaso de Kameneff y Krassin, en su última tentativa, encaminada a lograr que el Comité de acción del *labour party* interviniera en el movimiento, ya que éste, después de haber celebrado una reunión que duró varias horas, no sólo se abstuvo de adoptar determinación alguna favorable a aquel, sino que propuso invitar a los delegados rusos a que modificasen sus puntos de vista.

Manifestaciones de Foch

PARIS 28.—El mariscal Foch, interrogado por un redactor del diario *Excelsior* acerca de la situación de Polonia, hizo un cumplido elogio del general Weigand, añadiendo con referencia a las operaciones que se desarrollan en el frente polaco:

«Aquellos va muy bien, muy bien. Los bolcheviques se hallan en plena dislocación y aún puede esperarse un resultado sensacional.»

Los rusos comienzan a franquear la frontera de Alemania y la liquidación será dolorosa para ellos.

«Era este el final previsto—terminó diciendo el mariscal.»

Bolcheviques fugitivos

LONDRES 28.—Según noticias que se reciben de Koenigsberg, han atravesado ya la frontera de Alemania más de 50.000 bolcheviques, aumentando el número de los fugitivos a tal punto, que las autoridades alemanas no son apenas suficientes ya para desarmar a aquéllos.

Italia y los soviets

PARIS 28.—Según una información

procedente de Lugano, y que reproducen algunas periódicos, el Gobierno italiano se halla convencido de que los soviets disponen en Rusia de un considerable y efectivo poder, para pronunciarse en favor de la reanudación de relaciones.

Estado de las operaciones militares.—Parte polaca

VARSOVIA 28.—Comunicado del Estado Mayor del día 25:

«Frente Norte.—El primero y el quinto Ejércitos siguen despejando los sectores que todavía ocupaba el enemigo, el cual, después de arrojarse las armas, ha ido a refugiarse en los bosques.»

Parte de esos soldados enemigos, en la imposibilidad de abrirse paso a través de nuestras líneas, se ha internado con todo su material en territorio alemán.

El Comité bolchevique de Tziadovo, que intentaba refugiarse en territorio alemán, ha sido capturado por nuestras tropas y a ser sometido a Consejo de guerra.

Destacamentos nuestros, que seguían persiguiendo al enemigo en dirección a Myzzygc, han recogido cañones y ametralladores, abandonados por aquéllos.

Frente del Centro.—Continúa la lucha al norte de Ostrolenska.

La sexta división de Infantería polaca ha hecho prisioneros y botín de guerra.

El 81.º regimiento de Infantería recogió una docena de cañones y 25 ametralladoras cerca del río Bissa.

El día 25, las tropas polacas se apoderaron de Ossoviec.

Faltan todavía detalles de la operación. En el resto del frente hay combates locales.»

Comunicado ruso

LONDRES 28.—El último comunicado bolcheviquista dice que en las regiones de Lemsk y Bielostok continúan los combates de retaguardia.

En la región de Brest-Litovski los rojos dicen que han ocupado varias localidades al norte y al este de la ciudad.

En la región de Chelm se desarrollan combates locales.

En la región de Lemberg la Caballería bolchevique se abrió paso a través de la retaguardia polaca y llegó a Sryi, y destruyó el material allí depositado.

La insurrección en los Ejércitos rusos

VARSOVIA 28.—Las revueltas de los cosacos del Don y del Kuban se extienden en la Rusia meridional, donde se han formado dos ejércitos de insurrectos rusos.

Los bolcheviques han evacuado ya Rotew y Taganrog, dejando solamente débiles guarniciones.

Los insurrectos intentan verificar la unión con el Ejército de Wrangel.

El hambre en Moscú

VARSOVIA 28.—Según relatan viajeros llegados de Moscú, el hambre más espantosa reina en la capital de los soviets. Estos aprovisionan únicamente al Ejército y a los empleados gubernamentales.

La población no recibe víveres.

Según parece, entre Moscú y Minsk no existe ninguna fuerza militar.

Los rusos hacen concesiones a Polonia

LONDRES 28.—La Delegación ruso-sovietista en Londres, ha recibido de Moscú una nota referente a la contestación dada por el Gobierno de los Soviets al ministro de Negocios extranjeros británico Lord Balfour.

Esa nota dice: «El Gobierno de los Soviets subordina cualquier otra consideración a su ferviente deseo de que se restablezca la paz mundial y consistente en retirar de las condiciones de armisticio y preliminares de paz propuestas a Polonia en Minsk, la que estipulaba la creación en Polonia de una milicia cívica obrera.»

La contestación del Gobierno de los Soviets atiende los deseos formulados por los Gobiernos de Gran Bretaña e Italia.

U a nota de la Entente a Polonia

LONDRES 28.—De fuente oficial se confirma que la Gran Bretaña, Italia y Francia se han dirigido de un modo categórico al Gabinete polaco, aconsejándole adopte una actitud razonable para con Rusia y no trate de extender las fronteras más allá de los límites trazados por el Tratado de Versalles.

Otra nota de los Estados Unidos

WASHINGTON 28.—En el departamento de Estado confirman que el Gobierno norteamericano dirigió a Polonia una nota, sugiriéndola que diera a conocer su propósito de abstenerse de cualquier agresión al territorio ruso y de no dejar que sus tropas rebasasen las fronteras étnicas.

A los funcionarios de dicho departamento asegura que el Gobierno polaco ha contestado a esa Nota, mostrándose conforme con ella.

El desastre ruso.—Los bolcheviques en Alemania

BERLIN 28.—Una nota oficiosa dice: «Anoche sumaban 50.000 soldados bol-

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo. RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra. HEINE

Magnífica edición, en 4., con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POpular; SANTANDER: Escolante, 10; HURSCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA:** Méndez Núñez, 7; **BURGOS:** Vitoria, 18; **Teléfono 390-S.P.:** **Teléfono 150**

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. **Teléfono núm. 3.194-M**

**MADRID**

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Guayama, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caserías, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

FABRICA: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5. 1008. NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. Oficinas, Caballero de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.



LA BUROZA DE LA PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, RUE VIVIERE, y 30, RUE DE LA PEPTONA.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LIQUIDO Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRON**

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIGNAULT & C<sup>o</sup> - RIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIERE-PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaran.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.



La rebelión en Irlanda

LONDRES 28.—Una numerosa multitud, que puede evaluarse en muchos miles de personas, formaron una manifestación que se dirigió a la prisión de Briston, pidiendo la libertad inmediata del lord alcalde de Cork.

da corta y con el mismo defecto, entrando bien las dos veces. Desahelló al cuarto intento. Escuchó muchas palmas, porque el toro estaba poco menos que lidiado.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Real decreto relativo a demarcaciones definitivas para las bases navales de Cádiz, Cartagena y Ferrol.

Otros disponiendo pasen a la situación de segunda reserva los generales de brigada en situación de primera reserva D. José Cortés Domínguez y D. Antonio Piquer Medel.

Real orden, circular, ampliando hasta el 30 de septiembre próximo el plazo para que los reclusos del actual reemplazo puedan acogerse a los beneficios del capítulo 2º de la vigente ley de Reclutamiento.

Otra ídem disponiendo que el concurso para la adquisición de nueve aeroplanos «Havilland» Dn. 4, con motor Rolls-Royce, se ajuste a los pliegos de condiciones técnicas y legales, cuyas copias se encuentran a disposición de los concursantes en las oficinas de la Sección de Aeronáutica de este Ministerio.

Ministerio de Hacienda (Decreto firmado por Su Majestad).—Real orden prorrogando por quince días la licencia que por enfermo se encuentran disfrutando don Antonio Fontes Blanco, auxiliar de primera clase de la Intervención Central de Hacienda.

Otra relativa a la cantidad con que han de ser reintegrados con sellos del Estado las ordenes de cantidad limitada, los resguardos de depósitos en metálico con intereses y los títulos, v. lora efectos o documentos que devengan interés de cuantía hasta 5.000 pesetas.

Otra ampliando hasta el 31 de diciembre del año actual el plazo durante el cual podrá importarse azúcar en España con el derecho arancelario de 35 pesetas los 100 kilogramos.

Otra relativa a abonos de gastos de representación a los delegados de Hacienda.

SUCESOS

Riña. En la carretera de El Pardo, y por cuestión de mujeres, riñeron anteayer los cocheros Ricardo Martínez Galdá, de cuarenta años, y José del Castillo Alor, de veintinueve, ambos con domicilio en la calle de Broulla número 14, y José Mota Gabaldón, de treinta y tres, que vive en la del Ancoar, número 37.

De la refriega resultaron heridos los dos primeros, con lesiones de pronóstico reservado, y el tercero levemente.

El comisario de la brigada nocturna, don Florencio Villalta, y los agentes a sus órdenes Sres. Casero y Avio, detuvieron a los contendientes, quienes, después de curados, pasaron a presencia judicial.

Una cox. Eugenio Aguado Infante, de cuarenta y un años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le produjo una mula al cocearle en Aranjuez.

Choque. En la calle de Alcalá chocó el camión automóvil núm. 120 con el carro que guiaba María Rodríguez Mayor, de cincuenta y un años, resultando éste con lesiones de pronóstico reservado.

La Olimpiada de Amberes

AMBERES 28.—Juegos olímpicos.—Water Polo: Holanda vence a Checoslovaquia por 10 a 1.

Natación, 400 metros, final. Mallroth, sueco, en diez minutos treinta y un segundos; Henning, sueco; Aalonen, finlandés; Wohol, americano.

Natación, 1.500 metros libres, final. Norman Ross, americano, veintidós minutos veintitres segundos; Vernot Beaufeuil, australiano; Kahelo, americano; Boldan, sueco.

Natación con trampolín, de cinco a diez metros de altura, final. Bolman, sueco; Skogneud, sueco; Sansoen, sueco; Aiters, sueco; Baikama, finlandés; Jonson, dinamarqués; Sauvage, belga.

Natación libre, 100 metros, para señoras: Bleytre, americana, un minuto trece segundos, batiendo el record de la olimpiada y el mundo; Cuesse, americana, un minuto diez y siete segundos; Schoeth, americana; Jeans, inglesa; Wreend, americana; Khinne, sueca.

El festival artístico de grupos regionales celebrado esta tarde en la Plaza de Toros

El veraneo regio

En Santander.—El Monarca y el señor Bergamín.—La Reina y los Infantes.—Banquete en Palacio.—Concurso hípico.—Otras noticias.

SANTANDER 28.—El Rey, con el Príncipe de Asturias, dio por la mañana un paseo en automóvil por la población.

Regresó a Palacio a las once y estuvo despatchando con su secretario particular hasta la una.

A esta hora recibió la visita del Sr. Bergamín, conferenciando extensamente. A esta conversación se le ha dado gran importancia y se han hecho muchos y muy sabrosos comentarios.

A pesar de que se guarda absoluta reserva de lo tratado en la entrevista, no es aventurado asegurar que el Monarca requirió al Sr. Bergamín y trató de convenirle para que no insistiera en su dimisión.

El Sr. Bergamín se mostró muy reservado al salir de Palacio. La Reina, con la condesa de Athlone, dio un paseo en automóvil.

Los Infantes pasaron la mañana en la playa. Los Infantes Don Carlos y Don Alfonso, el Príncipe Don Gabriel y duque de Orleans estuvieron en el campo de tenis de la Sociedad.

En el Palacio de la Magdalena ha invitado el Rey a almorzar con él a los coroneles Sres. Villegas Montinosos, del regimiento de Valencia; D. César Sotés, de Carabineros; D. Jesús Marvá, de la zona de Reclutamiento; a los tenientes coroneles D. Joaquín Maciá, de la Guardia civil; D. Adolfo Roca, del regimiento de Valencia; a los comandantes D. Lucas Cebrieros, de Estado Mayor; D. José María y don Juan Herrera, del regimiento de Valencia; D. Joaquín Souza, de Caballería; D. Eduardo Sacagnini, de Intervención; D. Adolfo Chamorro, de Sanidad; a los capitanes D. Juan Ramírez y D. Modesto Eraso; a los tenientes D. Antonio Lamadrid y don Natalio González, del regimiento de Valencia.

Esta tarde fueron de excursión a Las Fraguas los Reyes, los Príncipes ingleses y los Infantes Doña Luisa y Don Carlos, quienes tomaron el té en el palacio de la duquesa de Santo Mauro.

El Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime fueron de paseo en automóvil hasta Villacarrido.

Con gran animación se ha celebrado en los campos de «sports» del Sardinero la cuarta prueba del concurso hípico, denominada Omnium. Corrieron 34 caballos.

Ganó el primer premio, de 1.000 pesetas y el regalo del duque de Santa Elena, don Felipe Gómez Acebo, montando el caballo «Ensamble», de su propiedad; el segundo premio, de 400 pesetas, D. Pedro Goyoaga, montando el caballo «La Ina»; el tercero, «Avión», de D. Pedro Goyoaga; el cuarto, «Oloroso», de D. Francisco Jiménez; el quinto, «Arjonas», de D. Sixto Catablana; el sexto, «Fabios», de D. Juan Sanagran; el séptimo, «Talión», del Estado; el octavo, «Tapiadillo», de D. Carlos Borbón, y el noveno, «Alb», de D. José Chacel.

Anoche se celebró en el Hotel Real, con gran animación, un baile-cena de gala, organizado por la Real Sociedad de Tenis, para celebrar el término de la temporada.

Asistieron a este baile todos los que han tomado parte en el concurso de tenis últimamente celebrado, distinguidas familias santanderinas y forasteras. Sus Majestades los Reyes, los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, los duques de Athlone, los Príncipes Don Raniero y Don Gabriel y la Junta directiva de la Sociedad.

El Rey y la Reina bailaron con muchachos y muchachas de la aristocracia. A la una de la mañana se sirvió a los invitados un «souper froid», y después de eso se marcharon los Reyes, continuando el baile hasta la madrugada.

En San Sebastián.—Lo que dice el marqués de Lema.—Viajes de políticos.—Los teatros.

SAN SEBASTIAN 28.—Visitó al ministro de Estado el gobernador del Banco de España, conde de Lizárraga.

Nuestro ministro en Budapest comunicó que ha presentado sus credenciales al almirante Horty, jefe del Estado húngaro.

España fue después de Austria el primer país que nombró representación diplomática en Hungría.

Puede confirmarse la derrota del Ejército rojo en Polonia. Nuestra Legación habrá vuelto hoy a Varsovia.

Las condiciones que querían imponer los soviets se consideran hoy inadmisibles después del triunfo militar polaco, y pueden considerarse fracasadas las negociaciones de Minsk.

El ministro de España en la Habana dice que Cuba ha designado para representantes en el Congreso Postal universal que se celebrará en Madrid a D. Mariano Alfonso Cabello y a D. José Morales Díaz.

Hoy vendrá de Cestona el marqués de Alhucemas, en cuyo honor ofrecerá el vizconde de Escoriaza en su «chalet» de Ategorriaga un almuerzo, al que asistirán también el Sr. Villanueva y los ex ministros Sres. Alvarado, recién llegado de Madrid, y Francos Rodríguez.

En el segundo expreso de esta noche regresó a Madrid el gobernador del Banco de España, conde de Lizárraga.

El comandante general del campo de Gibraltar, general Villalba, marchará en el rápido de hoy a su destino.

Dos numerosas Comisiones de zaragozanos estuvieron hoy en la Alcaldía, expresando su gratitud por el homenaje de pesar y protesta por el asesinato de Zaragoza, testimoniado en los funerales celebrados esta mañana.

En el teatro Victoria Eugenia, la compañía de Martínez Sierra, en matiné aristocrático, con buena entrada, ha puesto esta tarde «El corazón ciego».

Por la noche, con un lleno, «Las grandes fortunas».

En el Principal, la compañía de Loreto y Chicote estrenó por la tarde «La guardiña», que gustó. Por la noche, «¿De qué se reía usted?» y «La guardiña». Lleno.

El festival artístico de grupos regionales celebrado esta tarde en la Plaza de Toros

estuvo concurridísimo y resultó muy entretenido.

En Bilbao.—Los Reyes llegarán el lunes. BILBAO 28.—El próximo lunes llegarán los Reyes a Bilbao a bordo del acorazado España.

La Reina Doña María Cristina regresa a España. PARIS 28.—Su Majestad la Reina Doña María Cristina salió anoche, a las ocho y veinte, por la estación de Quai d'Orsay, en dirección a España, siendo despedida en el andén por el general Penelón, en nombre del Presidente de la República, y por el personal de la Embajada de España.

Acompañan a la augusta señora el marqués de Castell Rodrigo, el conde de Aguilár y la marquesa de Moctezuma.

NOTICIAS

Banco de España.—Obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100.—Desde el día 1.º de septiembre próximo podrán presentarse los cupones de vencimiento de 1.º de octubre de 1920 en la Caja de Efectos de las Oficinas centrales del Banco y en las Cajas de los Sucesales, para su pago, previo señalamiento por la Dirección General del Tesoro público.

Madrid, 26 de agosto de 1920.—Por el secretario general, Isidro Azcona.

Compañía Transatlántica.—El vapor Ciudad de Cádiz, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente a Barcelona; de Valencia, el 31; de Alicante, el 1.º de septiembre, y de Cádiz, el 4 en expedición ordinaria a Fernando Poo.

Extranjero

PARIS 28.—El Journal publica un largo artículo de su corresponsal Henri Bidou, quien, después de recorrer el trayecto que media entre Dantzig y Varsovia, ha adquirido la certeza de que existe una perfecta cordialidad y un acuerdo absoluto entre los alemanes y los bolcheviquistas.

Entre otros hechos que dan cuerpo a esta impresión, M. Bidou, dice ser un hecho notorio, que los alemanes habían pactado con los rojos un acuerdo, mediante el cual, darían a Moscú una colaboración activa para el triunfo de sus armas, facilitándole material y oficialidad, y en cambio los rojos se comprometían a restituir a Alemania los territorios que le fueron quitados por el Tratado de Versalles.

COPENHAGUE 28.—Según telegramas que publica la Prensa danesa, el Gobierno bávaro ha prohibido la disolución de la Orgosch, cuyo jefe verdadero es Ludendorff, que se ha instalado en Munich.

La importancia de aquel acuerdo está en que la Orgosch es una organización militar capaz de poner en pie de guerra dos millones de hombres, y cuyo fin principal es una guerra de revancha contra la Entente con los bolcheviques.

Tal organización se ve favorecida por los ministros de la Defensa nacional y del Interior, no obstante haber declarado el Gobierno que estaba decretada su disolución.

Por todo ello, se considera como inquietante y sospechosa de inteligencia para fines bélicos con los soviets la actitud de los alemanes.

LONDRES 28.—La ex Reina Amelia de Portugal, que ha vivido hasta ahora en Richmond (Inglaterra), abandonará aquel país el mes próximo, para trasladarse al sur de Francia, en donde habitará en lo sucesivo.

La ex Reina ha vendido su residencia de Abercorn, en Richmond, que ocupaba desde el año 1914.

Acitudo de Italia. BELGRADO 28.—Un telegrama de Elbassan dice:

«Se sabe aquí que en Roma se prepara una gran campaña de Prensa para convencer al mundo de que ha sido establecido un acuerdo entre Albania y el Gobierno italiano.»

Este ha declarado, por mediación de su representante, que era ahora el momento propicio para la realización de su programa en Albania, programa que se remonta a larga fecha, pues en el Congreso de Berlín pidió se le reconociera su derecho a ocupar Albania, Austria y Bosnia.

Italia ha hecho presión sobre los notables albaneses para que se reconociera su soberanía sobre Valona, aun bajo la forma de cesión de las islas Saseno y Treport y el derecho a ocupar Durazzo, San Giovanni y Escutari, hasta que la Conferencia de la Paz haya redactado una decisión relativa a Albania.

El representante italiano ha declarado que hay en juego en Escutari muchos intereses italianos, y que Italia, que nunca quiso hacer una concesión a Austria, no la hará tampoco a Albania.

Hacia la huelga. LONDRES 28.—Los resultados recibidos en Londres respecto al referendum de los mineros, indican que en todas las cuencas, con excepción de una sola, ha habido bastante mayoría en favor de la huelga.

Las cifras recibidas hasta ahora del País de Gales son las siguientes: Por la huelga, 26.436; contra la huelga, 7.940.

En las cuencas de Escocia ha habido también una importante mayoría en favor de la huelga.

Se acentúa el movimiento de hostilidad de las otras Trade Unions frente a la huelga general minera.

Se asegura que la Federación de transportes se pronunciará enérgicamente contra la huelga y retirará su apoyo.

Se cree que la Federación de ferroviarios ha adoptado la misma actitud, si bien hasta ahora no se ha hecho declaración alguna en uno u otro sentido.

Regreso de Venizelos. PARIS 28.—El ex presidente griego señor Venizelos, marchó ayer acompañado del Sr. Romanos, al parecer totalmente restablecido de las heridas que sufrió en el reciente atentado de que fue objeto en

Carreras de caballos

Se ha publicado el programa de la reunión de otoño en Madrid. Comprenderá ocho jornadas en los domingos del 10 de octubre al 28 de noviembre, ambos inclusive; es decir, que desaparecerán las jornadas de los jueves que desde hace algunas reuniones venían verificándose.

Cada día se disputarán cinco pruebas, excepto el segundo y el quinto, que reúnen seis pruebas. De las 42 carreras que abarca la reunión hay 21 para caballos de tres años en adelante, 12 para los de dos años, dos para los de dos años en adelante, cuatro militares lisas y tres militares de valías. Como se ve, flaquea el programa en las carreras de obstáculos; bien es verdad que hay muy pocos caballos entrenados para ellas, pero no asignándoseles premio alguno se prepararán menos cada vez.

Las carreras mejor dotadas son: Omnium de Madrid, 10.000 pesetas, 2.500 metros, para caballos y yeguas de tres años en adelante; 24 de octubre.

Omnium de dos años, 10.000 pesetas, 1.600 metros, para potros y potrancas de dos años; 31 de octubre.

Criterium internacional, 10.000 pesetas, 1.600 metros, para potros y potrancas de dos años con exclusión de los ganadores de un premio de 3.000 pesetas; 7 de noviembre.

Premio Liabón, 10.000 pesetas, 3.200 metros, para caballos y yeguas de tres años en adelante; 14 de noviembre.

No resulta un poco extraño ver excluidos nada menos que de un criterium internacional los caballos que hayan ganado un modesto premio de 3.000 pesetas... ¿Es que se quiere hacer un criterium al revés, para conocer el peor potrero de dos años?... Francamente, o sobra título o sobra la limitación.

Fuera de las observaciones apuntadas, y algunas más de detalle que pudieran considerarse, el programa, más modesto que otros años, está bien y no parece aventurado pronosticar una reunión comparable en brillantez a la de primavera. Lo que hace falta es que haya bastantes caballos para que a la brillantez mundana se una el interés deportivo, que en la primavera última decayó bastante muchos días. Y hacemos votos sinceros porque los trabajos de la Sociedad tengan la debida recompensa logrando el éxito más completo.—A.

Un acaparador al Juzgado

El gobernador civil ha pasado un oficio al Juzgado de guardia, dando cuenta de que el dueño de la tienda de comestibles de la calle de General Ricardos, 78, José Valer, hizo una petición el 26 del actual de 3.000 kilos de aceite, y ahora, al hacer la liquidación en el correspondiente negociado, se ha visto que el mismo José Valer, con la misma fecha, había hecho otro pedido de 1.800 kilos para venderlos al precio de tasa.

Como el gobernador se encontró con esta duplicidad de solicitudes, entendiendo que se le ha hecho objeto de un engaño, ha pasado el asunto al Juzgado de guardia.

El José Valer, que también ha sido puesto a disposición del juez, reputó de falsas las firmas de la solicitud y de los recibos del aceite, referente al segundo de dichos pedidos.

Negó, por lo tanto, que haya hecho dos, sino el primero.

Sin embargo de esto, como, según los datos oficiales, la falsedad es manifiesta, y la duplicidad de solicitudes y de servicio de aceite está probada, el juez de guardia ha dejado al industrial a disposición del juez competente.

Parisiana

Se ha inaugurado el teatro de verano. Con un gran programa de atracciones.

RESTAURANTE. El mejor y más elegante de Madrid.

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino. Una peseta asiento.

Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

ESPECTACULOS

COMICO.—(Compañía policiaoa Angulo.) A las 6,30 y las 10,30. El heredero de Orlandia o la moneda rota (dos actos cuatro jornadas) y primera parte de las aventuras de Lucille, Polo y Conde Hugo.

ZARZUELA.—A las 10,30. Gran atracción del excelso artista enciclopédico Fatil.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades.—A las 6,30, y a las 10,30.—Películas Colosal programa de variedades. Número final Egmont D'Bries (grandioso éxito).

EL PARAISO.—A las 10,30. La última revista y La boda de la Cayetana.

MADRID CINEMA.—Cinematógrafo y variedades.—Éxito del cubano Vega, y la gentil cancionista Pilar Delcy. Gran éxito de la bellísima bailarina Isabella Ruiz. Gran atracción de la cancionista Favorita.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atolcha, 260).—A las 6 y a las 10,30. Gran éxito de Lola Mansilla y Luis Esteso y todas las atracciones.

Silla, una peseta; general, 60 céntimos.

PROYECCIONES.—Recreo de verano de diez a una, todas las noches grandes conciertos por la banda y sexteto.

La mancha roja noveno y décimo episodios.—¿Quién es el ladrón, comedia americana en 4 partes por Busman.—Viaje accidentado, 2 partes muy cómica y otra.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y media. Un colosal e importante programa de películas.

Obreros y patronos

Conflictos sociales

chevistas que han franqueado la frontera alemana

Otros están disponiéndose a acogerse al territorio alemán.

Hasta ahora el desarme de esas fuerzas se ha realizado con dificultades, siendo destruidas parte de las armas y entregados sus caballos a la población.

Los campamentos en donde se les ha internado están custodiados por fuerzas de la Guardia cívica, de la Policía de Seguridad y de la Reichswehr.

Poco a poco se las llevará hacia el interior.

Anoche lo fueron ya unos 1.500.

Los miembros de la Comisión internacional de Koenigsberg, que se hallan en la frontera, han sido objeto de manifestaciones hostiles por parte de la población.

El comandante de la Reichswehr hubo de proteger a los oficiales que formaban dicha Comisión.

Las negociaciones para la paz.—Declaración del Gobierno polaco.

VARSOVIA 28.—El Ministerio de Negocios Extranjeros polaco participa que el día 25 seguían tan dificultosas como antes las comunicaciones aéreas por la delegación polaca en Minsk.

Muchos despachos cursados por aquella delegación no han llegado a poder del Gobierno polaco, y los que han llegado resultan unos indescifrables, e incompletos otros.

En esas condiciones, y siendo imposible el contacto indispensable para las negociaciones, el ministro de Negocios Extranjeros ha invitado telegráficamente al presidente de la Delegación polaca de Minsk a avistarse con los miembros del Gobierno polaco en Brest-Litowski para darles cuenta del resultado de las negociaciones.

Durante su ausencia de la Comisión, el presidente será sustituido por el secretario de Estado, Sr. Wietowski.

VARSOVIA 28.—El Gobierno ha hecho la siguiente declaración:

«La victoria del Ejército polaco no modificará en nada la actitud del Gobierno polaco en lo referente a la paz.

Una paz duradera y basada en el honor y la justicia era nuestro objetivo en el momento que la invasión bolcheviquista amenazaba la existencia del Estado.

La Delegación polaca, al ponerse en marcha para Minsk, recibió instrucciones para concertar el armisticio y los preliminares de paz.

Seguimos haciendo esfuerzos para lograr ese armisticio y esa paz.

Nuestra voluntad de llegar a una solución equitativa en el conflicto surgido con la Rusia soviética no ha sido quebrantada en modo alguno.

No guerramos contra la nación rusa ni nos irán deseos de conquistar nuevos territorios, pero si consideramos que las relaciones amistosas con Rusia constituyen la base de una pacificación estable en la Europa Oriental.

Ahora bien, resultarían inútiles esos esfuerzos nuestros de continuar entorpecidas las relaciones del Gobierno polaco con su Delegación en Minsk, tanto por correo como por telegrafía sin hilos.

En su consecuencia, debe el Gobierno polaco exigir dejen de existir cuantas dificultades imposibilitan las comunicaciones con la Delegación polaca de Minsk, con objeto de llegar a un resultado satisfactorio.—Firmado: El presidente del Consejo, Witos.»

Más detalles del frente.—Noticias de origen polaco.

VARSOVIA 28.—En el frente sur la Caballería polaca aniquiló a la 72 brigada bolcheviquista.

Nuestras fuerzas continúan operando en el este de Lemberg, apoderándose de Zawedze y Przymstény.

VARSOVIA 28.—En Galitzia oriental el enemigo ya no forma frente continuo, si no que sus fuerzas se encuentran separadas o aisladas, trabándose combates sueltos en muchos puntos.

Igualmente se desarrollan combates en el este y sudeste de Taropol.

Las tropas regulares de refuerzo que llegaron hace poco a la orilla izquierda del Bug y al sur del río Dnieper para despejar aquellas regiones han rechazado los elementos bolcheviquistas que seguían a orillas del Dnieper.

Una brigada bolcheviquista que consta de 4.000 hombres, y que estaba atravesando el Dnieper frente a Horodenska con objeto de cortar nuestras comunicaciones con Rumania, tuvo que rendirse.

Kamenoff y Krassin en Londres.

LONDRES 28.—Se tiene la impresión de que los señores Kamenoff y Krassin están intrigando para crear una agitación política entre el partido laborista.

Parece que tratará de lograr del Consejo de Acción laborista una manifestación para invitarle a permanecer en Inglaterra con objeto de continuar las negociaciones.

Ambos representantes soviéticos aceptarían esa invitación, pero dejando ya de reconocer al actual Gobierno británico y dispuestos a continuar esas negociaciones únicamente con dicho Consejo de Acción.

Se tiene por poco probable que los elementos moderados del partido laborista quieran lanzarse por un camino que los extremistas están en cambio dispuestos a emprender.

Trotsky acumula refuerzos.

PARIS 28.—De Varsovia dicen al *Matin* que Trotsky está disponiendo precipitadamente todos los refuerzos que puede reunir, y que se calculan en unos treinta mil hombres, para impedir la capitulación de las divisiones que están cercadas en la región de Mlava, y que trata de enviar también refuerzos para descongestionar a las tropas rojas que operan entre el Bug y el Nareff, cuya situación es muy inquietante.

Rojos fugitivos.

PARIS 28.—El *Matin* reproduce un despacho, de origen alemán, diciendo que el número de soldados rojos que han pasado la frontera alemana, huyendo de las tropas polacas, puede calcularse entre ciento a ciento veinte mil hombres.

El número de bolcheviquistas fugitivos aumenta diariamente.

Prisioneros internados.

PARIS 28.—De Berlín comunica al *Journal* que los prisioneros bolcheviquis-

tas han sido internados en el campamento de Aris-Edikurznor.

Muev. Nota de Inglaterra.

PARIS 28.—Una personalidad diplomática inglesa ha declarado a un redactor del *Petit Journal* que la carta de Kamenoff no constituye una contestación categórica a la Nota del Gobierno inglés, y no puede, por tanto, considerársela como documento que dé satisfacción a los deseos del Gabinete británico.

Es muy posible que el Gobierno dirija a los rusos una nueva Nota pidiéndoles contestación categórica, sin evasivas de ninguna clase.

Segue el avance polaco.

PARIS 28.—Según las últimas comunicaciones oficiales recibidas de Varsovia, todo el interés de la batalla está actualmente concentrado en el frente Norte y región de Grodno.

El grueso de las fuerzas polacas progresa rápidamente hacia el Nordeste, siguiendo el eje de marcha constituido por el ferrocarril Varsovia-Brest-Litowski y Grodno-Vilna.

Por otra parte, a consecuencia de la toma de Ossowitz, la posición de los rojos en el río Bobr se hace difícilísima.

Por último, el centro polaco progresa hacia el Norte igualmente, con lo que Lemberg queda descongestionado.

LA CRUZ ROJA

Las epidemias en Europa Central y Oriental

El secretario general de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española nos ruega la publicación del telegrama siguiente:

«Ginebra, agosto.—Al celebrarse en Ginebra, en el mes de marzo, la primera reunión del Consejo general de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja, se dio lectura a una carta en la que Mr. Balfour, presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, solicitaba el auxilio de la Liga para hacer frente a los estragos causados por las epidemias, sobre todo por el tifus, en Europa Central y Oriental.

«La situación es terrible—decía—, hombres, mujeres y niños mueren a millares. La catástrofe ha tomado tal magnitud, que ninguna organización, fuera de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja, puede remediarla. Por eso me dirijo a la Liga. Los miembros de la Sociedad de Naciones se han comprometido a estimular la obra de las Sociedades de la Cruz Roja, cuyo fin consiste en mejorar la salud, combatir las enfermedades y aliviar los sufrimientos del mundo.» El momento no puede ser más trágico, ni la ocasión más oportuna para que la Liga realice un esfuerzo digno de su posición única, y haga frente a una calamidad que, siguiendo de cerca a la guerra, resulta más terrible todavía que la misma guerra.»

El Consejo de la Liga contestó que estaba plenamente convencido de la necesidad de emprender una campaña eficaz e inmediata; pero que basándose en los estudios hechos por sus Comisiones médicas en ciertas regiones, se veía obligado a declarar que para ello era necesario contar con grandes cantidades de víveres, ropas y material sanitario, cantidades que sólo los Gobiernos podían facilitarlas.

Además habla que resolver la cuestión de transportes, que también depende de la acción gubernamental.

Cuando la Sociedad de las Naciones pudiera prometer a la Liga de Sociedades de la Cruz Roja el apoyo decidido de los Gobiernos, la Liga presentaría un plan completo y haría un llamamiento a todos los pueblos del Mundo por medio de las Sociedades nacionales de la Cruz Roja, para conseguir el personal, material y recursos que juzgue necesarios.

Las condiciones estipuladas por el Consejo de Sociedades de la Cruz Roja se han cumplido.

La Sociedad de las Naciones promete el apoyo de los Gobiernos. Y la Liga, fiel a su promesa, ha hecho un llamamiento a todas las Cruzes Rojas que forman parte de esta institución.

No ignora la Liga que en el curso de estos últimos años, la abnegación de las Sociedades nacionales y la caridad del pueblo han sido puestas a contribución repetidas veces; pero ante la catástrofe que amenaza a Europa abriga la esperanza de que su llamamiento no será vano.

El Imperial War Relief Fund, la organización más poderosa del Reino Unido, se ha comprometido a entregar a la Liga sus fondos para que ella los administre según las necesidades de la campaña.

El territorio en que esta campaña ha de llevarse a cabo sólo estará limitado por la extensión de las epidemias.

Ya se ha previsto el envío de unidades sanitarias a Polonia y aun a Rusia, en cuanto la Sociedad de las Naciones considere posible y oportuna su intervención.

El plan detallado de la Liga será comunicado a todas las Sociedades nacionales de la Cruz Roja en cuanto se pueda calcular aproximadamente el resultado del llamamiento.»

Provincias

Colisiones en Cádiz

CADIZ 28.—Continúan los conflictos entre huelguistas y obreros de la Patronal.

Anoche, a última hora, hubo un choque entre ellos en la plaza de Topete, resultando herido el propietario del café Europa, D. Samuel Guerra.

En la calle de San Juan hubo otra colisión, resultando herido un dependiente de una tienda de ultramarinos, que fue asaltada y en la que produjeron, los huelguistas bastantes destrozos.

Hoy continúa la descarga por obreros de la Patronal de los vapores *León XIII*, *Saint Francis*, *Sancho*, *Cabo Corona* y del británico *Emeldi*.

Esta madrugada un grupo de huelguistas forzó la puerta de las oficinas de la Patronal, rompiendo la cerradura y retirándose sin llevarse dinero ni las listas de los obreros contratados, que era lo que principalmente se proponían.

Las precauciones continúan, notándose un poco más de tranquilidad en los espíritus.

CADIZ 28.—Se encuentra en esta capital, de paso para Madrid y Roma, el nuncio apostólico de Colombia.

Hoy le obsequia con un almuerzo el cónsul de aquella República.

El aspecto de la ciudad mejor.—Ofrecimientos si cae de

ZARAGOZA 27 (12 noche).—Aunque la situación no ha variado, ni mucho menos, el aspecto de la población empieza a ser distinto. Va desapareciendo el aplastamiento subsiguiente a la realización del atentado.

Por las calles transitan mayor número de personas; los veladores de los cafés vuelven a llenar las terrazas; aumenta el movimiento de coches y automóviles; pero la fuerza pública aún patrulla y las precauciones son las mismas de los días anteriores.

En las Casas Consistoriales se ha presentado el personal de Parques y arbolado y los camineros municipales en número de 45. Piden perdón y desean volver a sus puestos, ofreciéndose a realizar cualesquiera servicios que se les encomienden.

También se han presentado al alcalde varios agentes de Policía urbana, quienes declararon que bastantes compañeros están dispuestos a imitarlos. Como han sido destituidos en virtud de acuerdo de la Corporación, no podrán ser admitidos sin que la propia Corporación lo acuerde.

Seisenta jóvenes estudiantes se han ofrecido al alcalde para llenar los servicios de aguas, alcantarillado, luz y cerramiento de zanjas. Con estos jóvenes y con los obreros municipales se formarán ocho brigadas, al frente de cada una de las cuales irán cuatro patronos albañiles en calidad de técnicos.

La primera de estas brigadas salió esta tarde a reparar las averías del alumbrado, empezando por el mismo sitio donde se cometió el atentado.

En la Alcaldía se lleva un registro de las personas que se ofrecen al Ayuntamiento, por si llegase el caso de tener que utilizarlos.

Los sacerdotes han sustituido al Cuerpo de la Beneficencia municipal en los servicios de enterramientos.

Mañana enterrarán los religiosos Maristas; pasado mañana, los Carmelitas, y en días sucesivos, los religiosos de otras Ordenes y el clero secular.

El capitán general comunica al alcalde que ha ordenado que en todos los cuarteles haya retenes de fuerza dispuestos a prestar servicio en la extinción de incendios.

Una Asamblea.—Los dependientes de comercio.

ZARAGOZA 28.—El Ayuntamiento se reunirá esta tarde para designar la Comisión de su seno que habrá de concurrir a la Asamblea de fuerzas vivas convocada por la Cámara de Comercio para tratar de la pacificación de la ciudad.

Hay gran curiosidad por conocer el resultado de esta reunión magna.

El secretario de la Cámara de Comercio, D. José Valenzuela, ha manifestado que propondrá a la Asamblea un amplio plan de iniciativas que se reserva hacer públicas, hasta el momento oportuno.

Desde luego se espera que se expondrán algunas fórmulas de fácil realización para devolver la paz a la ciudad.

Se reciben en la Alcaldía numerosas instancias solicitando las plazas que abandonaron los funcionarios municipales destituidos.

El gobernador ha recibido una excitación del Gobierno para que por todos los medios procure poner término a la anomalía reinante.

Los patronos mercantiles persisten en su propósito de dar la batalla al sindicalismo, para lo cual despedirán a los dependientes que no se separen del Sindicato.

Las dependencias de varias casas están dispuestas a desindustrializarse.

Como algunos dependientes manifiestan el temor de ir a presentar individualmente las bajas, el gobernador les indicó que las enviasen al Gobierno, para desde allí enviarlas con la Policía.

La mayoría de las casas han dado a sus dependientes de plazo hasta el sábado para que se desindustrialicen.

Esta noche llegaron el ex gobernador civil D. José Boente y su esposa, padres del ingeniero vilmente asesinado.

Fueron recibidos por el alcalde, la mayoría de los concejales y muchos amigos. Siguen recibiendo ininidad de telegramas de pésame.

La mayoría de ellos son de Corporaciones y entidades de la región y de toda España.

El Ayuntamiento se reúne en sesión secreta.—Dimisión del alcalde.

ZARAGOZA 27 (12 noche).—El Ayuntamiento se reunió esta tarde en sesión secreta para tratar de la instancia presentada por los bomberos pidiendo su readmisión.

Ofrecen separarse del Sindicato y encargarse de los servicios que se les ordenen.

Después de una detenida discusión se acordó la reposición de dichos funcionarios con cuatro votos en contra y algunas abstenciones.

El alcalde, contrariado por el anterior acuerdo, ha presentado la dimisión del cargo.

Se cree que imitarán su conducta varios concejales de la derecha.

Un nutrido grupo de dependientes de comercio visitó al gobernador para darle cuenta de que se habían separado del Sindicato. Según la estadística que llevan en la Cámara de Comercio, se han separado del Sindicato el 80 por 100 de dependientes, y confían los patronos en que antes del sábado habrán logrado persuadir al 20 por 100 restante.

La noticia de la dimisión del alcalde está siendo comentadísima.

Contra practicantes.—Telegrama de adhesión.

BILBAO 28.—Los practicantes de esta Beneficencia municipal han dirigido a sus compañeros de Zaragoza el siguiente telegrama:

«Enterados satisfacción por Prensa de vuestro noble y humanitario comportamiento de enterrar a muertos en muy querida e inmortal Zaragoza, cumpliendo este modo tanta obra misericordiosa, haciendo honor título y lamentando muy de veras no poder cumplir con vosotros este humanitario ejemplo, ya repetido por nosotros en otras ocasiones.

En cambio, los compañeros de Almería quieren emigrar lejanas tierras americanas no pagarles su haberes.

¡Viva España! ¡Viva la muy noble, leal, heroica e inmortal Zaragoza! Nuestra bandera es el enfermo y el herido.»

Fracaso de la huelga.—Un disparo y varios sablazos

SAN SEBASTIAN 28.—Cumpliendo el acuerdo adoptado, se ha planteado el paro general, que hasta ahora resulta un fracaso, pues el comercio ha abierto, con muy contadas excepciones.

Se trabaja en muchas obras y talleres, y circulan los tranvías, coches y automóviles de alquiler.

Muy avanzada ya la madrugada se intentó que cesaran en sus trabajos los obreros de la panadería de Odriozola, en la calle de Miracruz.

Uno de los huelguistas del grupo que pretendía el paro, disparó su pistola; pero la guardia de Seguridad, que al mando de un teniente acabía avisada de ello, repartió algunos sablazos.

La población presenta su aspecto normal.

En la estación del ferrocarril, Bancos, Delegación de Hacienda, Fábrica del Gas y puntos estratégicos se han establecido retenes por fuerzas del Ejército.

Los tranvías circulan custodiados por la Guardia civil.

La opinión se ha pronunciado francamente opuesta al paro.

No se han publicado los periódicos. La Prensa de Madrid se vende por las calles.

En el bulevar se ha celebrado el acostumbrado concierto por la banda municipal, viéndose el paseo muy concurrido.

Normaidad en los pueblos

SAN SEBASTIAN 28.—Reina tranquilidad absoluta, y se trabaja normalmente en Tolosa, Eibar, Rentería, Pasajes, Hernani y Beasain.

Al jefe del Cuerpo de Seguridad se le expone el caso.—No fue crimen social.—Otras noticias.

BARCELONA 28.—Hoy ha aparecido en *La Publicidad* un artículo referente al Cuerpo de Seguridad.

Dice dicho periódico que por cuestiones de régimen interior se sigue expediente al jefe del mismo, Sr. Tisot, habiéndose encargado interinamente de la jefatura el señor Conde.

El gobernador ha manifestado que es inexacta la noticia.

Además, el fiscal ha denunciado al periódico por injurias al Cuerpo de Seguridad.

Esta mañana ha aparecido en muchas calles de las barriadas de San Andrés y de Clot el siguiente pasquín:

«Hasta ahora hemos sido explotados por la burguesía, y ahora vivimos explotados por los asesinos a sueldo de los Sindicatos.»

Amplió noticias relativas al crimen cometido en la taberna establecida en la calle del Cid.

Según declaración prestada por la amante de Ricardo, Jacinta Soler, y que, como aquél, vivía de la caridad pública, por ser ambos ciegos, en el establecimiento de bebidas donde se hallaban surgió una cuestión entre Ricardo y un súbdito francés llamado Bartolomé Tonson, el cual, con un arma blanca, hirió a Ricardo, causándole la grave herida que le produjo la muerte.

El juez ha dado los oportunas órdenes para que se proceda a la busca y captura del agresor.

A causa de una tormenta no comunicó hoy el gobernador, como de costumbre, con el Gobierno civil.

Se ignora la fecha de su regreso, y esto da origen a que se insista en que no volverá a ocupar el cargo.

Hoy fue detenido José Coucet, al que se le encontraron folletos contra las instituciones, varios boletines del Sindicato del ramo de construcción y hojas de inscripción para las familias de Solanes y Figuerola, muertos en las colisiones de Casa Antúnez y de Hospital, en Llobregat, ocurridas días pasados.

Protesta contra los crímenes sociales. Entre los empleados municipales reina gran descontento.—El ramo de construcción.

BARCELONA 28.—Por el Círculo de Acción Monárquica del distrito sexto, se ha cursado un telegrama al presidente del Consejo, protestando contra los frecuentes crímenes sociales.

La Asociación de Ingenieros ha enviado un telegrama de protesta al presidente del Consejo y al alcalde del Ayuntamiento de Zaragoza.

La Asociación de empleados y obreros municipales ha celebrado esta noche una reunión general de delegados para tratar de la demora del Ayuntamiento en la entrega al personal de las cantidades ofrecidas.

Entre los empleados reina gran disgusto por esta causa.

Han sido puestos a disposición del Juzgado de Atarazanas los obreros descargadores del muelle Jesús Castrillo y Antonio Sevilla, por ejercer coacción sobre dos obreros que descargaban un vapor.

Los patronos del ramo de construcción, en una reunión que celebraron esta tarde, han acordado no declarar el «lock-out», y tratar aisladamente con su personal, estudiando las demandas presentadas por éste dejando a cada uno en libertad para acep-

tarlas o rechazarlas, según convenga a sus intereses.

Los trabajadores del muelle.—Conflicto solucionado.—Un esquif al herido

BILBAO 28.—Hoy han trabajado en los muelles mayor número de obreros que los días anteriores, pues además del personal de plantilla dióse ocupación a buen número de eventuales.

Al empezar el trabajo se registró un pequeño incidente, que no pasó de unas bofetadas y de la intervención de la fuerza pública.

Según nota de la Patronal, han trabajado: en Bilbao, 515; en Deusto, 128, y en Lamiaco, 214.

A retirar mercancías acudieron numerosos carros y autocamiones.

Los obreros tranvianos de la sección Vías y obras, que llevaban un mes en huelga, han aceptado la fórmula propuesta por la Compañía, que consiste en el aumento de dos pesetas y abono del jornal íntegro, en caso de enfermedad.

El gobernador se ha felicitado por el arreglo de este conflicto, y se lamenta de que los obreros del ramo de construcción, al solicitar la intervención del Ministerio del Trabajo en la huelga que tienen planteada, hayan dicho que el gobernador no hace nada en favor de una avenencia.

A las cinco de la tarde, el obrero de la cuadrilla Patronal Juan Antonio Lopetegi, después de salir del trabajo, pasó cerca de la Casa del Pueblo, y un grupo de huelguistas que lo reconocieron, siguieron tras él hasta darle caza en un portal, donde lo apalearon y le hicieron dos disparos de pistola, uno de los cuales le causó una herida grave en la pierna izquierda.

Los agresores huyeron.

Huelgas resueltas

BILBAO 28.—Los patronos ebanistas celebraron una reunión para cambiar impresiones acerca de la marcha de la huelga.

En vista de que la mayoría de los obreros muestran deseos de volver al trabajo, acordaron los patronos volver a abrir sus talleres el próximo lunes, sin reconocer las condiciones del Sindicato.

También los carreteros convinieron levantar el boicot a los muelles y desligar su causa de la huelga de los cargadores, que por solidaridad con éstos fueron al paro, originando grandes perjuicios al comercio por la falta de medios para transportar las mercancías.

Conflicto al paraguero en Elche.

ALICANTE 28.—Comunican desde Elche noticias del nuevo conflicto planteado entre los fabricantes de alpargatas.

A consecuencia de la última huelga, dichos fabricantes han quedado divididos en dos grupos: uno, los de la Sociedad patronal; otro, los que se niegan a asociarse.

Los primeros han conseguido de los abastecedores de las primeras materias para la fabricación de alpargatas, que se niegan a los no asociados los materiales, y ahora trabajan cerca de las Sociedades obreras para que declaren el boicot a dichos fabricantes, hasta que se asocien.

Así la situación, la huelga planteada no se resolverá, a pesar de la promesa que la Comisión de concejales hizo al gobernador de que se volvería a la normalidad con la libertad de los detenidos.

Accidente del trabajo.—M e t r o irascible.

SEVILLA 28.—En ocasión de estar curando en el botiquín de la fábrica de camisas de Cobán a un operario que sufrió lesiones leves, a consecuencia de un accidente del trabajo, se presentó otro obrero, Juan Castro, aconsejando al lesionado se diera de baja en el trabajo.

El maestro, José Chapartegui, interpretando la intromisión de Castro como una coacción, sacó una navaja barbera, infliriéndole en el cuello un corte superficial de 20 centímetros de extensión.

La Benemérita detuvo al agresor.

Huelga de mineros

VALENCIA 28.—Los patronos mineros de Guardo se han reunido para tratar de la huelga que desde hace dos meses mantienen los obreros de dichas minas.

Tras un detenido examen de las pretensiones formuladas por los huelguistas, acordaron acceder a algunas de ellas y rechazaron las que juzgan inadmisibles.

Estos acuerdos serán comunicados al Comité de huelga, y acaso entre éste y los patronos se entablen negociaciones para llegar a un arreglo.

Huelga de panaderos en Murcia

MURCIA 28.—Una Comisión de obreros panaderos comunicó al gobernador que habían comenzado la huelga por negarse los patronos al aumento de jornales.

Las huelgas son parciales, por haber concedido algunos patronos un aumento del 70 por 100.

Los patronos se reunieron, acordando declarar el «lock-out».

Los obreros han anunciado que si se les facilitan harinas están dispuestos a fabricar pan para que no falte a la población.

Los patronos han manifestado que no subirán los jornales mientras la Junta de Subsistencias no les autorice a vender el pan a 70 céntimos kilo, sin aumentarles el precio de las harinas.

Comenzaron las «colas» en las tahonas; se nota escasez, a pesar de haberse recibido bastante pan de los pueblos.

De Mazarrón comunican que los panaderos, sin previo aviso, han subido el precio del pan.

Los obreros han anunciado que se declararán en huelga si el alcalde no obliga a los tahoneros a que vuelvan a vender el pan al precio anterior.

Explosión de un petardo

ALCOY 28.—Anoche, a las diez, estalló un petardo que una mano criminal había colocado en la planta baja del edificio donde está instalada la Federación Patronal.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

La explosión produjo la rotura de los cristales del edificio, sembrando